

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调,民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来,关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济,非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分,受宪法和法律保护;党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系,宪法和党章都有明确体现,我们将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。

文章指出,新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量,整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升,推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展,广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来,统一到党中央对经济工作的决策部署上来,在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来,保持发展定力、增强发展信心,保持爱拼会赢的精气神。

文章指出,要扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施。凡是党中央定了的就要坚决执行,不能含糊、拖拖拉拉,不能打折扣。一是坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍。给予民营企业公平的发展机会,让“非禁即入”落地生根。持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。民营企业融资难融资贵问题要继续下大气力解决。二是着力解决拖欠民营企业账款问题。用好新增地方政府专项债

等政策,切实加快清欠进度。健全法律法规,强化失信惩戒。三是切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。我国是社会主义法治国家,各类所有制企业等经营主体的违法行为,都不能规避查处。集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。四是认真落实各项纾困政策。提高政策精准度,实事求是,综合施策,发挥集合效应。五是进一步构建亲清政商关系。“亲”和“清”本质上是干事和干净的关系,是辩证统一的,完全可以并行不悖。

文章指出,广大民营企业和民营企业要勇担时代重任,敢作敢为、善作善成,满怀创业和报国激情,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。坚定不移走高质量发展之路,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力。按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构。坚持诚信经营守法经营,自觉尊法守法用法。积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,多向社会奉献爱心,为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

## 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京8月15日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

- 一、免去王英武的中华人民共和国驻喀麦隆共和国特命全权大使职务;任命徐永为中华人民共和国驻喀麦隆共和国特命全权大使。
- 二、免去黄巍的中华人民共和国驻几内亚共和国特命全权大使职务;任命孙勇为中华人民共和国驻几内亚共和国特命全权大使。
- 三、免去徐杰的中华人民共和国驻佛得角共和国特命全权大使职务;任命张洋为中华人民共和国驻佛

- 得角共和国特命全权大使。
- 四、免去郭志军的中华人民共和国驻科摩罗联盟特命全权大使职务;任命黄峰为中华人民共和国驻科摩罗联盟特命全权大使。
- 五、免去吉树民的中华人民共和国驻塔吉克斯坦共和国特命全权大使职务;任命郭志军为中华人民共和国驻塔吉克斯坦共和国特命全权大使。
- 六、免去钱乃成的中华人民共和国驻土库曼斯坦特命全权大使职务;任命吉树民为中华人民共和国驻土库曼斯坦特命全权大使。
- 七、免去卢山的中华人民共和国驻

- 布基纳法索特命全权大使职务;任命赵德勇为中华人民共和国驻布基纳法索特命全权大使。
- 八、免去陈道江的中华人民共和国驻牙买加特命全权大使职务;任命王锦峰为中华人民共和国驻牙买加特命全权大使。
- 九、免去延秀生的中华人民共和国驻巴巴多斯特命全权大使职务;任命郑冰开为中华人民共和国驻巴巴多斯特命全权大使。
- 十、免去韩志强的中华人民共和国驻泰国特命全权大使职务;任命张建卫为中华人民共和国驻泰国特命全权大使。

## 大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》即将开播

新华社北京8月15日电(记者白瀛)在绿水青山就是金山银山理念提出20年之际,10集大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》将于16日至25日每天21时在中央广播电视总台央视综合频道首播。

节目聚焦习近平总书记关于绿水青山就是金山银山、人与自然和谐共生、建设美丽中国等重要论述,深入解读习近平生态文明思想的时代背景、核心要义、丰富内涵、实践要求、世界贡献,系统回答

新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题,全面展现习近平生态文明思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

2005年8月15日,时任浙江省委第一书记习近平同志在浙江省安吉县余村考察时,明确提出绿水青山就是金山银山理念。20年来,该理念的理论内涵和实践应用不断深化拓展,已成为全党全社会

的共识和行动。据介绍,《习近平生态文明思想系列讲读》特邀我国生态文明建设领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾,设置“民之所盼”“思想指引”“山水为证”三个板块,结合上百个实践案例进行解读。同时,节目邀请护林员、护鸟人、治沙英雄、巡河员等生态保护一线工作者,讲述生态文明建设的基层故事,力求生动展现习近平生态文明思想引领中国生态文明建设取得的伟大成就。

### 经济论坛

## 拓宽农产品跨区域

农业农村部等10部门近日联合印发《促进农产品消费实施方案》,围绕优化绿色优质产品供给、开展产销区域合作、促进产销精准衔接、拓展消费新空间等9方面提出23条具体举措,着力释放农产品消费潜力,推动供需结构升级。

我国东西部、南北方区域间自然环境、气候条件差异较大,农产品生产种类丰富,几乎每个地方都有优质土特产。随着现代物流网络不断完善和农产品生产供应日益丰富,土特产跨越千山万水在省际间乃至国际市场上流动已成为常态,并逐步发展为当地的富民产业。

近年来,农产品消费更加注重品质化、个性化、多样化,消费者对优质农产品的需求快速增长。顺应消费新趋势、新特点,拓宽农产品跨区域销售渠道、培育消费新增长点,可谓正逢其时。生产者和消费者可以各获所需,物流、仓储、商贸等每一个环节也都能从中获益。

创新合作机制,强化供需对接。过去,农产品跨区域流动主要靠市场因素,存在一定的信息交流不畅、供需双方对接不足等问题。近些年,各地依托东西部协作、中央单位定点帮扶、社会动员等机制,积极帮助脱贫地区培育特色农产品品牌,建设“直采直供”基地,既有效促进了脱贫地区农产品销售,也极大丰富了东部地区消费者的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”。据统计,2021年至2024年,东西部协作省份、中央定点帮扶单位分别采购和帮助销售西部协作地区、脱贫地区农产品4200多亿元、1600多亿元。这些经过实践检验的合作机制,值得进一步总结和复制,在更广范围内探索推广以共享市场体系、生产体

系、精加工、研发创新等各环节,全方位发力。优化物流网络,提升流通质效。南方水果采摘的水果,经过冷链运输,到北方消费者手中依然新鲜;甘肃的牛肉上午宰杀切割,通过航空物流,晚上就能端上南方消费者的餐桌;西部大山深处的农民,通过电商平台,与千里之外的都市白领过起了生意……“十四五”期间,相关部门持续推进产地冷链物流网络建设,让生鲜农产品跨越万里仍保鲜保质。同时,通过打造链接城乡农产品流通的物流网络,农村电商成为农产品销售的一支生力军。未来,应继续加强城乡商贸流通网络建设,补上物流设施短板,更好满足农产品跨区域、远距离调运需求,为农产品流通和消费提供有力保障。

丰富消费场景,开拓增量空间。如今的农产品消费早已不局限于农贸市场、生鲜超市等传统购物空间。释放农产品消费潜力,需进一步拓宽销售渠道、丰富消费场景。比如,针对节假日和农事节庆,广泛开展优质农产品进商圈、进街区、进景区等主题活动;在时令农产品上市期,举办促消费主题活动;结合“跟着赛事去旅行”等体育赛事品牌活动,配套举办本地“土特产”展示展销、乡村美食品鉴等活动。土特产融入更多消费场景,不仅能带动产品销售,也为传统消费增加更多新元素,提升消费者体验和获得感。

促进农产品消费,既是拓宽农民增收渠道的有效抓手,也是推动产业链供应链升级、实现农业高质量发展的重要动力。各方进一步畅通农产品跨区域产销渠道,形成促进农产品消费的强大合力,将推动农产品消费市场更加活跃,为经济社会发展注入强大动力。

### 导读

- 《浪浪山小妖怪》做对了什么 3版
- 美债“升升不息”威胁全球经济 4版
- 盒马给零售业上了一课 5版
- 引骑手之力共保舌尖安全 6版
- 跨国车企利润为何集体大跌 7版
- 品牌LOGO调整背后的玄机 9版



8月15日,我国在文昌航天发射场成功组织实施长征十号系列运载火箭系留点火试验。这是继圆满完成梦舟载人飞船零高度逃逸飞行试验和揽月着陆器着陆起飞综合验证试验之后,我国载人月球探测工程研制工作取得的又一项重要阶段性突破。新华社记者 张斌摄

绿竹苍翠,荷香清幽,今天的余村处处皆景,很难想象20年前“山是秃头光,水成酱油汤”的窘境。

变化,始于一个关键抉择。时光回溯到2005年8月15日,时任浙江省委第一书记习近平同志来到湖州市安吉县考察,高度评价余村下定决心关闭矿区、全面走绿色发展之路的做法,并首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

“你们关矿停厂,是高明之举!”“过去我们讲既要绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是金山银山,本身,它有含金量。”温暖而坚定的话语,为站在转型路口的余村指明了方向。

二十载春秋流转,源于浙江余村的思想星火,已燎原成神州大地的磅礴实践。凭借着强大的生命力、感召力和影响力,“绿水青山就是金山银山”逐渐成为引领中国生态文明建设的核心理念,深刻改变了中国的发展轨迹与生态面貌。

### 向美而行,我们步履铿锵

废弃矿坑变身时尚露营地,水泥厂旧址上建起了图书馆、咖啡厅,2021年,余村被联合国世界旅游组织评为首批“世界最佳旅游乡村”。

余村村党支部书记汪玉成感慨道:“从‘卖石头’到‘卖风景’,在‘绿水青山就是金山银山’理念的指引下,矿山蜕变成青山,更成为余村的‘金山

## 从生态理论到发展实践的中国答卷

### ——写在“两山”理念提出20周年之际

本报记者 刘瑾 顾阳

银山’。”

回望起点,这一理念的提出绝非偶然,而是源于习近平同志对发展规律的深刻洞察和对民生需求的精准把握。改革开放以来,我国经济快速发展,但也积累了大量生态环境问题:资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化……形势十分严峻,人民群众反映强烈。

民之所盼,心之所念。“绿水青山就是金山银山”理念阐明了“绿水青山”和“金山银山”同等重要的地位,是对人民群众日益增长的优美生态环境需要的积极回应,体现了我们党以人民为中心的发展思想。

中国工程院院士王金南表示,“两山”理念强调既要绿水青山,也要金山银山,“两山”是一个统一体。美丽中国不是只要绿水青山,而是实现人与自然和谐共生的现代化。

党的十八大以来,习近平总书记在

不同场合多次强调和阐述“绿水青山就是金山银山”理念,推动这一重大理念在理论深度与实践广度上不断深化拓展,逐步发展成为习近平生态文明思想的标志性观点和代表性论断,指引我国生态文明建设取得举世瞩目的巨大成就。

今年全国两会上,两块“黑白分明”的滤膜,被生态环境部部长黄润秋带上了“部长通道”。它们见证了北京大气污染防治的显著成效。灰黑色滤膜来自2015年,当年北京的PM<sub>2.5</sub>平均浓度是每立方米80.6微克,全年有46天空气重度污染;灰白色滤膜来自2024年,那年北京的PM<sub>2.5</sub>平均浓度降到每立方米30.5微克,重度污染天数仅有1天。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。“现在空气好,公园也多,每天走走,心情好看呢。”北京东城区居民陈大妈朴实的话语,道出了百姓对生

态改善的真切感受。

在福建厦门,通过综合治理筑篱筑湖、修复五缘湾生态、保护栗喉蜂虎等举措,造就了移步易景的山海风光。

在黑龙江伊春,从“依靠伐木卖钱”到“吃上生态饭”,当地旅游人次和收入连续两年实现50%以上增长。今年暑期,民宿老板曾天姣朋友圈频频发出“满房”通知,字里行间洋溢着喜悦之情。

数据见证变迁:与10年前相比,全国重点城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度累计下降56%,重污染天数减少92%;地表水优良水质断面比例从64.1%提高到90.4%;90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点野生动植物种群得到有效妥善保护。这是生态账本,亦是民生账本。经过努力,人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感显著提升,全国公众生态环境满意度连续4年超过90%。

理念植根于人民,实践也依靠人民。如今,湖南渔民加入了护渔队,甘肃牧民当上了生态管护员……据统计,全国生态环境志愿者人数已超过3500万人,志愿服务项目超150万个。美丽中国建设全民行动体系初步构建,绿色低碳生活方式逐渐成为社会新风尚。

### 绿色发展,我们坚定从容

时隔15年,习近平总书记2020年再次来到余村。看到村庄生机勃勃,他欣慰地说:“余村现在取得的成绩证明,绿色发展的路子是正确的,路子选对了就要坚持走下去。”

处理好发展和保护的关系是世界性难题,“绿水青山就是金山银山”理念突破了过去生态与经济“二元对立”的思维局限,深刻阐明了高质量发展与高水平保护协同共进的新路径。5毫秒,不过是眨眼的工夫,青海的

绿电就跨越1500多公里到达河南驻马店。它们不仅点亮了中原大地,还输送至北京、上海等16个省份,加速推动全国迈向“双碳”时代。

贵州高原上,深蓝色光伏板下种着蔬菜和药材。这种“上方发电、下方种植”的立体模式,实现“一地双收”,为乡村振兴注入绿色动能。截至今年6月底,贵州光伏装机容量已达2700万千瓦。

孜孜探索,源于对资源环境约束的清醒认知。国家气候中心气候变化战略研究室主任黄磊说,2020年“双碳”目标提出时,中国石油对外依存度为73%,天然气对外依存度为43%,铁、铜、镍、钴等关键矿产资源也长期依赖进口,水资源短缺问题较突出。面对这样的硬约束,我国加快推动经济社会发展全面转型,坚定不移地踏上了绿色发展之路。

截至今年5月底,我国太阳能发电装机容量10.8亿千瓦,风电装机容量5.7亿千瓦,风光光伏合计装机16.5亿千瓦,提前实现了2030年风电光伏装机目标。如今,我国可再生能源发电装机超过煤电装机,水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机均居世界首位。

制造业“绿意”渐浓。我国建成全球规模最大的清洁钢铁生产体系;2012年至2024年,我国新能源汽车产量从不足1.3万辆,快速增长至1316.8万辆;节能环保产业总产值从2010年的2万亿元,快速增至2024年的近10万亿元,绿色潜力持续释放。(下转第二版)